

# 中秋将至，山东部分地区倡导就地过节

## 确需返乡人员，须提前3天报备并持48小时内核酸检测阴性证明

当前，国内疫情呈多点散发、局地暴发态势，疫情防控形势严峻复杂。中秋、国庆将至，人员流动和聚集增加，疫情输入和传播风险进一步加大。为有效应对当前疫情防控严峻形势，更好地保护人民群众身体健康，省内泰安、临沂、菏泽等地倡导就地过节。

9月3日，泰安市疾病预防控制中心发布致广大市民的一封信。信中指出，双节将至，人员流动和聚集增加，乘坐飞机、火车等交通工具极易发生交叉感染的风险，且短期入(返)泰后，落实相应防控措施易影响工作或学习。为减少旅途感染风险，建议市民尽可能留在当地过节。同时提醒身边亲朋好友非必要不出市，不前往中高风险地区及疫情重点地区，尽量减少跨区域流动。

此外，要提前报备行程。主动劝导国内疫情中高风险地区及已有本土阳性病例报告地区的家人、亲友等暂缓来泰返泰，确需入(返)泰的，提前3天通过“泰安入泰返泰报备”小程序，向目的地社区(村)、单位或酒店报备。回来时携带48小时内核酸检测阴性证明，并积极配合落实相应疫情防控措施。

人(返)泰途中尽量使用私家车，途中做好个人防护，减少在服务区或其他公共场所停留的频率，降低感染风险。

“就地过节”是防疫之需，更是健康之需。近日，菏泽市牡丹区、定陶区、鄄城县也发布就地过节、提前报备行程的倡议书。要求确需返乡人员，务必提前3天通过电话向所在乡镇、街道(村、社区)进行报备，并携带48小时内核酸检测阴性证明。假日期间，尽量减少走亲访友串门活动，不组织、不参与集体性聚餐聚会，建议通过电话、微信、视频问候亲朋。

临沂疾控就中秋期间市民出行发布温馨提示，跨区域出行的，原则上建议搭乘私家车，不乘坐公共交通工具，避免中途逗留，减少人员接触，做好全程防护，最大程度减少感染疫情风险。

要及时关注国内疫情变化和官方疫情动态信息，一旦发现7天内曾到过的地区发生本土疫情，或者与各地发布的阳性感染者行程轨迹有交集的，要主动向当地社区(村居)、工作单位或疾控部门报告。

(本报综合)

### 相关新闻

日前成都疫情防控形势复杂，为确保师生员工身体健康，近日，四川大学、电子科技大学、西南财经大学、西南交通大学等多所在川高校陆续发布暂缓返校通知，并启动线上教学。

四川大学通知，自9月1日18时起，在校大学生原则上不离开所在校区；未入学新生推迟入学，未返校学生暂缓返校，具体入学和返校时间另行通知。教职工原则居家办公并做好线上教学准备。

电子科技大学通知，自9月1日18时起，各校区原则上人员不进不出。除就医外，在校师生员工不离开所在校区，校园内尽量做到“两点一线”，全部转为线上教学。

西南交大通知，所有未返校学生暂缓返校。2022级新生自8月31日起实行线上教学；其

他年级学生自9月5日起实行线上教学。自9月1日18时起，全体教职工居家办公并做好线上教学工作；在校学生原则上不出校；校外学生原则上不进校；防疫一线人员凭工作证持24小时核酸证明进出校园。

成都中医药大学通知，老生(含本科生、研究生)暂缓返校，自9月5日起实行线上教学。新生(含2022级本科生、研究生)暂缓入学报到，9月6日至7日进行“云报到”，9月7日至12日开展线上入学教育。

成都医学院通知，老生暂缓返校，从9月5日起实行线上教学；新生暂缓入学报到。

四川师范大学通知，在校生(含本科生、研究生)中秋节假期结束前不返校，继续在家上网课。新生(含2022级本科生、研究生)从9月3日开始进行线上入学教育，到校报到时间暂定9月13日。专升本新生报到时间不变(9月17日)。

据中新社

## 学生暂缓返校 线上教学

### 多所在川高校下发通知

# 以快制快，济宁疫情防控总体可控

记者 郭纪轩

9月4日上午，济宁市政府新闻办举行新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第16场)。9月3日0时至24时，全市新增本土确诊病例1例，系集中隔离点检出。新增本土无症状感染者74例，68例系集中隔离点检出，3例系高风险区检出，3例系中风险区检出。以上所有人员均在定点医疗机构接受救治或隔离医学观察。

目前，在前期排查和集中隔离管控的重点人员中，新增阳性感染者仍较多，经专家组研判，这种情况符合本轮疫情的发病规律和传播特点，全市疫情防控形势总体可控。

引起本轮疫情传播的奥密克戎变异株BA.2.76病毒隐匿性较强，传播速度更快、潜伏期更短，防控难度高，给防控工作提出更高要求。

在省市县疫情处置工作济宁现场指挥部的统一指导下，坚持“动态清零”总方针，突出“以快制快”，同心协力、全力应对，以最快的速度、最有力的举措，落实落细各项防控措施。

一是争分夺秒开展流调溯源。全市流行病学调查队伍人数达到2111人，进一步加快了风险人群筛查速度，全面提高了“追阳”效率。

二是优化提升核酸检测。9月3日，完成了新一轮重点区域核酸检测。按照不同的风险等级，分别实行“单人单管”“20混1”分类采样，做到核酸检测“不漏一人、不漏一户”。

三是不断提升风险区管控服务水平。3日，全市新划定了9个高风险区，24个中风险区。

四是全力保障群众就医需求。将济宁市第一人民医院(西院区)、济宁医学院附属医院(太白湖院区)定为市级“一点两区”救治医院，11个县区也都指定了1家医疗机构为县级“一点两区”救治医院，全力满足中高风险区和隔离点核酸阴性群众的就医需求。

五是加强社区(村居)服务管理。目前，全市共有社区“两委”、党员、志愿者、下沉干部等17.3万余人参与疫情防控。



忙完社区防疫工作，杨辉和国倩在家为自己举行了简单的“婚礼”。

## 一场没有亲朋的“婚礼”——

# 新郎新娘白衣为甲，携手战疫

记者 刘凯平

8月31日，济宁市鱼台县发现一例新冠肺炎本土病例，“战疫”随之打响。9月2日下午，济宁市零五三七应急救援队队员杨辉与国倩做了一个决定，把原定于9月3日举行的婚礼推迟，两人一起换上防护服，投入社区防疫消杀工作中。

9月3日中午，杨辉和国倩结束了一上午的社区消杀工作，回到家里。他们顾不上疲惫，一起下厨准备酒菜。虽然婚礼推迟，但大餐不能少。小两口炒了两个菜，煮了一大碗汤，配上原本打算在婚礼上喝的红酒，开心地吃了一顿。

“我们还是想在原定的婚礼日留下一些仪式感，将来也是难忘的回忆。”原本在这天应该是新郎的杨辉说，由于疫情来得突然，婚礼推迟其实只是一件小事，为疫情防控作出牺牲的有很多人，他身边不少民警、医务人员都有类似情况。

“刚听说济宁出现疫情时，我俩就打算推迟婚礼了，救援队来了任务后，我们就毫不犹豫地做了决定。”国倩告诉记者，她很了解丈夫，知道身边出现困难，他一定会冲上一线。“去年河南发生洪水时，杨辉就和队员一起去了那边，运送物资、转移群众，忙了快两个星期才回来。”

杨辉和国倩相恋四年，为了9月3日的婚礼，小两口已准备了大半年。“婚车、酒店、主持人都找好了。”杨辉的姐姐杨桂娟说，“两人都在同一岗位上抗疫，这对小两口来说非常有意义。”

杨辉和国倩所在的零五三七应急救援队，是由济宁市民间力量发起成立的，目前成员有二十余人，可调配参与救援的力量有五十余人，成员分布于济宁各行各业。谈到救援队成立的初衷，救援队理事长徐剑觉得与小两口有千丝万缕的联系。

“原先我们只是一个松散的义工组织，去年河南发生洪涝灾害时，我和杨辉等人一起赶赴河南运送救灾物品、转移受灾群众。”徐剑介绍，当时，杨辉就和他谈起，回到济宁成立一支本土救援队。“面对灾情，我们才了解救援力量在那种时候是多么重要，于是回济宁后，我们就集资购买装备，成立了零五三七应急救援队。”队伍成立后，国倩也加入进来，和其他队员一起，承担起救援队日常的工作事务。

杨辉觉得，是公益活动让两个人走在一起。“我本科就读于济宁学院，那时我就成立了义工团，毕业后，这个团体还存在，经常组织一些公益活动，我们就是这样相识、相爱的。”

“杨辉是音乐系毕业的，做公益的同时，还写了不少歌曲，他的才华也是我喜欢的。”说起丈夫杨辉，国倩很自豪。

因为热爱公益，杨辉和国倩相识、相知、相伴，对他俩来说，公益是生活的组成部分，一旦有空闲，他们就会投入到社区消杀、敬老服务这样的公益活动中。婚礼的推迟，也没让他们生活有什么变化。“家人、朋友都非常理解，还给我们点赞。”杨辉说，做公益让他们收获了快乐，这条路，他们会继续走下去。

## 年内首个超强台风来袭

### 烟台强降雨，青岛关闭海水浴场

记者 闫丽君 高雅洁 通讯员 王增凯

9月4日上午11时左右，今年第11号台风“轩岚诺”再度加强为超强台风级别，成为年内首个超强台风。截至4日17时，“轩岚诺”位于距浙江省朱家尖岛东南方向约340公里处，将以每小时15公里左右的速度，向北偏西方向移动，强度维持或有所增强。受台风外围影响，3日16时~4日6时，烟台市发生一次明显降水过程。4日，青岛市气象台继续发布大风黄色预警信号，9处海水浴场全部临时关闭。

此次强降雨影响主要集中在浙江东北部沿海。目前，浙江省已启动地质灾害IV级应急响应。上海市客运轮船有限公司全线停航，9月4日晚，上海全市暂停开放景观照明。此外，宁波、舟山、温州教育局发布紧急通知，全市各中小学、幼儿园、校外培训机构于9月5日(星期一)停课1天。

记者从烟台市水文局获悉，3日16时~4日6时，烟台市平均降水量20.1毫米，最大点为昆嵛区义和庄站87.5毫米。9月4日14时40分，青岛市气象台继续发布大风黄色预警信号，9处海水浴场全部临时关闭，禁止游客下海游泳。

## 威海一渔船遇险

### 11人获救，1人仍在搜寻



记者 李雯娅 通讯员 乔靖

记者从交通运输部北海救助局获悉，9月4日，一渔船在威海成山头东17海里处沉没，北海救助局派出直升机与船舶前往救助，目前已救起11人，尚有1人正在搜寻中。

9月4日13时02分，交通运输部北海救助局接威海市海上搜救中心通报：一渔船在威海成山头东17海里处遇险沉没，请求救助。接报后，北海救助局立即派蓬莱待命救助直升机“B-7126”、石岛待命救助船舶“北海救111”轮前往救助。

经核实，遇险人员共12人。救助直升机“B-7126”在遇险水域救起5名遇险人员，并从过往船只接救6人(共11人)返回威海机场。截至4日晚8点，“北海救111”轮仍在现场搜寻1名失踪人员。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：洛菁